

认识我自己吗

希腊哲人苏格拉底说：“认识你自己！”(TO KNOW THYSELF!)，确实是一句至理名言。我只

不过是尘土所造的“人”，能力与智慧都有一定的极限。人决不能高过神，因神是全能和无

限的创造主。世人应敬拜祂，并且归荣耀于祂！圣保罗是大布道家，却很认识“自我”，它不过是

“万物中的渣滓！”(林前4:13)。谦卑的人，才会“真正”认识我自己！

祢全都为了救我

主的头额，手脚、肋旁、背部、全身都为我受伤流血，钉死在十字架上，只为拯救我这大罪

人。主耶稣被挂在木头(十字架)上，亲身担当了我们的罪。……因祂受的鞭伤，你们便得了医

治(彼前2:24)。这幅“救贖”的圣像，活现在我们眼前，警惕爱主的信徒们：切勿再次故意犯

罪，伤透了主的圣心，让主重钉十字架，增多祂全身的伤痕，这岂不是很痛心？

现代忙人的灵粮

黄撒母耳牧师(博士)著

以法莲人对基甸说：“你去与米甸人争战，没有招我们同去；为什么这样待我们呢？”他们就与基甸大大地争战。基甸对他们说：“我所行的，岂能比你们所行的呢？以法莲拾取剩下的葡萄，不经过亚比以谢所摘的葡萄吗？神已将米甸人的两个首领，俄立和西伊伯交在你们手中；我所行的，岂能比你们所行的呢？”基甸说了这话，以法莲人的怒气就消了。(士师记8:1-3)

和的说：“神已将米甸人的两个首领，俄立和西伊伯，交在你们手中，我所行的，岂能比你们所行的呢！”(士师记7:24-8:3)基甸并不曾争夺胜利果实，说了几句好话，归功于人，就和平解决了问题。真是“回答柔和，使怒消退；言语暴戾，触动怒气。”(箴言15:1)圣经又说：“恆常忍耐，可以劝动君王；柔和的舌头，可以折断骨头。”(箴言25:15)

人通常不以温和为品德，特别是军事领袖更是如此。但以以色列出色的信心英雄士师基甸，就是具有这品德的特殊人物。他出身玛拿西支派亚比以谢族的农民，性情谦卑(士师记6:15)，在蒙召时就谦辞作领袖，说他并不是名门望族。到得到胜利，以法莲人才来大吵一场，表明他们厉害得紧；意思是如果他们得到通知，可以创造更大的战果！基甸不想拿他们的血来证明；就温

流氓头目耶弗他(士师记11:3)就不一样了。几乎是同样的设境，以法莲人又来麻烦，他们並沒有“大大的争战”，仅是温和抗议“伟大领袖”耶弗他，竟然挟战胜之余威，统帅英勇的基列人，发动内战；杀了以法莲人四万二千(士师记12:4-6)！你可知那是什么数目？以法莲支派出埃及的男丁共四万零五百名；经过旷野四十年，进入迦南时，被数千的新生代共有三万二千五百名(民数记2:19, 26:37)。

温和

于中昊



到士师时代，若不是他们的增殖能力强，被灭族还不够；即使增生一倍，被杀的男丁也超过一半！残酷的内战，只为了一句閒话！齐国的晏婴(平仲，前578-500年)，夷维(高密)人，一生事奉灵公，庄公，

景公三代卿相，总理内政外交，是为孔子欣赏的少数政治家之一。太史公司马迁更论晏平仲说：“进思尽忠，退思补过者哉！假令晏子而在，余虽为之执鞭，所忻慕焉。”司马迁自知其缺点，是及不及晏子的谦和。

齐景公有一位诤臣章，看见景公有喜饮酒无制的毛病，七日七夜不止，进谏说：“章愿君废酒，无疑的，弦章是位可敬的忠臣，也是无愆则刚，他忠君爱国，宁以节愆力行，尽忠极谏，道齐国死谏。历史上也曾有过这样的好人；只是毛病在於他把一个是非问题，推到输赢的对峙局面！作领袖的人，多是爱面子的；这样，绝不能达到解决问题的目的。景公在这时来了。景公告死谏于章：“你看，弦章可以死要挟我戒酒！如果我听从，表明作领袖的可以被部下强制作事；如果不听从，我又觉得这个有用的人就这样死了，太可惜。……”晏子说：“太幸运了！弦章是良臣遇到明君了。如果遇到桀纣那种昏君，他墓上的树早已经长很高了！”最高领袖听了，心里舒服多了，就改掉他不可侵犯的坏习惯。从这里，我们可以看出晏子的智慧，温和而善导。晏子春秋记载他的谏言，集有二百十五章；除去重复及

存疑外，也有一百七十章。他在任的时间，约长达五十年；不计出差和休居的时间，大约平均每周有一次；这还不计算领袖不视事的日子。后人刘向称其“以节俭力行，尽忠极谏，道齐国死谏。历史上也曾有过这样的好人；只是毛病在於他把一个是非问题，推到输赢的对峙局面！作领袖的人，多是爱面子的；这样，绝不能达到解决问题的目的。景公在这时来了。景公告死谏于章：“你看，弦章可以死要挟我戒酒！如果我听从，表明作领袖的可以被部下强制作事；如果不听从，我又觉得这个有用的人就这样死了，太可惜。……”晏子说：“太幸运了！弦章是良臣遇到明君了。如果遇到桀纣那种昏君，他墓上的树早已经长很高了！”最高领袖听了，心里舒服多了，就改掉他不可侵犯的坏习惯。从这里，我们可以看出晏子的智慧，温和而善导。晏子春秋记载他的谏言，集有二百十五章；除去重复及

冲突是成长的催化剂

我二十二岁大学四年级时信主，诞生进入神的国度。眼睛所见的是蓝天白云，格外可爱；耳朵所听到是教会圣诗，美丽和谐；心灵所感受的是，教会中弟兄姐妹和睦相处的美景。原来教会就是地上的天堂。

福。下列论述将根据圣经，解析化解冲突的神学理论与实际方法。

认知冲突

一. 对冲突的认知

圣经所记载的冲突实例，我们可以简单地归纳成三种类型：

1. 不能化解的

主耶稣与法利赛人、文士、祭司之间的冲突，是不可能化解的，因为这是光明与黑暗之争，是上帝与魔鬼之战，是善与恶之摊牌。而主耶稣身上担负著赎罪的天召，勇敢地向各各他的十字架，才是主耶稣道成肉身的目的。

2. 不必化解的

同工之间的冲突，若是关乎原则、信仰、道德观念上的差异，分开服事是好的。友善的分手，这两造神都会祝福。保罗和巴拿巴因为是否带马可作同工，保罗认为马可可在宣教上曾脱队而去(不忠心)，觉得不要带马可。巴拿巴认为马可从前不算忠心，但现在马可已经悔改，应当给他第二次的机会(徒15:36-41)两人为马可的政治，造成分道扬镳。(事实证明巴拿巴是对的，因为马可后来写了马可福音。)

3. 可以事先防范的

使徒行传15章记载，保罗和巴拿巴外出宣教回来，向耶路撒冷母会述职，母会中有人很关心外

妙解衝突

李順長



邦人信了主，万一把拜偶像和吃偶像祭物的是带进教会，会污染教会。当时耶城教会执事会主席雅各，考虑到若是对外邦人太严厉，可能会拦阻许多外邦人信主；太松懈，容许拜偶像，那就不成其为教会了。雅各很聪明地事先防范这些可能性，告知外邦基督徒只要遵守三条规则即可：1) 禁戒偶像的污秽；2) 禁戒奸淫；3) 禁戒勒死的牲畜和血。

共同遵守。教会制定了规章以后，愿意认同的人就加入。教会必须备有两份重要文件，作为会友行事的依据：1. 信仰宣言；2. 教会规章

婚姻生活如何防范冲突？第一重要的是，在结婚之前，先设定择偶的规则，可以大幅度降低未来冲突的可能性。下面三条规则可供参考。

1. 对方是基督徒；2. 对方是爱主的基督徒；3. 对方在呼召上是相配的基督徒在信仰上，爱主上，呼召上有一致的价值观，发生摩擦的机会大量减少，再加上用基督的爱互相宽容，婚姻和谐的机会自然强化很多。

化解冲突

三. 如何化解冲突

人间的冲突大部份来自差异。思维的差异、个性的差异、文化的差异、认知的差异、背景的差异、价值的差异、做法的差异……学会了处理差异，就可以大幅度的化解冲突。

1. 认知差异是上帝的美意

上帝按祂美意，造人有高矮胖瘦，有男女老幼，有快慢智慧，每种人都有它的长处。我们善用上帝的眼光，去欣赏每个人的优点，就能大量减少冲突的可能。神在教会所设立的，第一是使徒，第二是先知，第三是教师，其次是行异能的，再次是得恩赐医病的，帮助人的，治理事的，说方言的。(林前12:28)这八种恩赐不但功能上的差异很大，甚至个性上的差异也是天壤之别，只有学会彼此尊重，才能化解冲突，合一事奉神。

2. 认知差异是教会的丰富

宇宙万有若缺乏多样性，必然沦落为无聊贫穷。使徒的恩赐是到处建立教会，先知的恩赐是传讲信息，教师的恩赐是教导，行异能的恩赐是彰显神超自然的达能，医病的恩赐是超自然的医治，帮助人的恩赐是爱心关怀，治理事的恩赐是行政管理，说方言的恩赐是用非人类语言来传递信息。初

代教会恩赐的多样性，彰显了神的丰富。

3. 认知差异是服事的配搭

保罗用人身上肢体的配搭，来比喻教会弟兄姐妹之间的配搭。人身上的肢体有眼、耳、手、脚、头(林前12:15-21)，在头的协调下，配搭合作。眼可看，耳可听，手可拿，脚可走，器官间的合作是互利，是生存，是效果，是美丽。

身上肢体之间的合作容易，因为它们接受同一个大脑的指挥。而各肢体也有共识，“不肯合作，个别肢体都会死亡”。教会肢体之间的合作困难一些，因为不肯合作的结果不是那麽明显。感谢保罗及圣经作者，用尽各样智慧鼓励我们化解冲突：倘若这人与那人有嫌隙，总要彼此包容(西3:13)；使人和睦的人有福了，他们必称为神的儿子(太5:9)；我劝友阿爹和循都基，要在主里同心(腓4:2)；若是能行，总要尽力与人和睦(罗12:18)。阿们！

在和谐中尊重差异，在差异中保持和谐，是我个人奉行数十年的原则，作为团队配搭的座右铭，也作为个体与团体之间互动的指标。经过长时间的考验，这两句话看起来是相当好的准绳。

来源：飞扬



心靈甘露

“撒母耳将一块石头立在米斯巴和善的中间，给石头起名叫以便以谢，

说：到如今耶和華都帮助我们。”(撒母耳记上七：12)

“以便以谢”，到如今耶和華都帮助我们！

我们不知不觉中已经进入新的一年。所有的人肯定欢喜快乐和充满感恩，与此同时，也开始思想关于在这新的一年会发生什么事。但是有一件事肯定会在新的一年发生，那就是，只要我们还活在这个世界上，肯定会面对问题、挑战和新的难题。这就是生活，是我们无法避免的！

在我们还未更深入地思想在新的一年里要决定或要做的事之前，若我们

能稍微往后看，回想往年已经发生了什么重要的事，无论是某种成功、失败、困难或失望，那该是多好啊！当我们开始想起往事时，我们将会发现，原来上帝总是和我们在一起，祂的同在和帮助是如此地显明在我们的生命中。

圣经中，撒母耳先知承认在他所经过的每一步，都有上帝的美意。以色列人在米斯巴击败非利士人之后，撒母耳就将

一块石头立在米斯巴和善的中间，给石头起名叫“以便以谢”。这是作为感恩的形式，并纪念耶和華到如今都帮助他们。上帝的手也不停止于此。紧接着的经文描绘得非常优美：撒母耳平生作以色列士师的时候，耶和華的手攻击非利士人。(撒母耳记上七：13)

进入这新的一年，让我们为上帝立一个“感恩纪念碑”作为我们的提醒，上帝在这新的一年

里，必帮助我们并赐予胜利，我们也完全地相信，祂仍然与我们同在，帮助我们，以致，因着祂的信实慈爱，我们必将在新的一年获得一而再的胜利。

(请参阅：创世记卅五：14-15；撒母耳记上七：2-15；诗篇廿三：6；以赛亚书四十一：10又四十三：2；罗马书八：37；哥林多前书十五：57)

小牧人辑 ~ 译自印尼文网络 ~